

# 孩子别哭



## 13年骨肉相离

附近乡邻或多或少知道一些小睿和他父母的事。有时,他们拉着自己孩子路过小睿家的破矮房时,会恨铁不成钢地悄悄训斥自己的孩子:“你看看人家小睿,没爸没妈的孩子成绩都那么好!你呢?!”

如果在几年前,这话被小睿听到,他一定会出来理论:“谁说我没爸妈的?我有!”但现在,即便有人主动问他:“你爸妈呢?”小睿会毫不犹豫地回答:“不在家。”他说不清楚这样回答的原因。或许是因为自己不愿面对被遗弃的事实,或许是承受不了那么多怜悯的目光。

“真作孽啊!苦了孩子。”谈起小睿的身世,乡邻们总忍不住叹息。

13年前的春天,准备外出打工的小睿父母,把仅6个月大尚未断奶的小睿送到乡下爷爷家寄养。“我记得他们夫妻还拿了一包奶粉来,说喝完了再托人送回来。”过去了13年,第二包奶粉终究没有捎回来。而小睿父母这一走,再也没有消息。

“后来才发现,屋里的东西早就被他们夫妻俩连夜搬走了。”

再后来,法院找上门来,老两口才知道小睿父母借人家钱做生意赔了20万,没钱还所以才跑路了。除了一栋破旧不堪的老屋之外,小睿父母走时什么都没有留下。

## 午餐是黄瓜汤

小睿现在和爷爷奶奶已经搬入了父母留下的老屋里。这间老屋位于溧水和凤镇乡下,简陋地连门都只有一扇西门。屋里光线很暗淡,风起来时,似乎有尘土在往下掉。仔细一看,才发现天花板竟是用未加工过的长木头拼凑起来的,粗粗细细,长短不一,一下子就能看到房顶。

除了两台旧电扇之外,这个家连台旧电视都没有。老两口除了爷爷能每年拿300元补贴之外,没有任何经济来源。“读小学都是一路借过来的,哪还有多余的闲钱?”

趁老伴和记者闲聊时,奶奶准备好了午饭。午饭只有一个菜:黄瓜汤,连鸡蛋都没有打上一个。菜端上桌,小睿瞄了一眼,似乎隐隐地有些失望。

“得省钱,小睿还要上中学呢!”奶奶不好意思地解释说。老两口得拉扯一个孩

子上学,困难可想而知。总吃这样乏味的饭菜,正在长身体的小睿偶尔会因许久闻不到肉味而耍脾气不吃饭。“他不吃怎行?我就骂他,他还是不吃,我就继续骂,骂到吃为止!”为了让孙子吃饭,奶奶总狠心扮黑脸。“他气啊,说‘为什么我不早点死掉’!我们听了难受,可又能怎么办?”

## 母亲的记忆是照片

小睿6岁时就开始询问父母的下落。“我们告诉他,爸爸妈妈出去赚钱去了,很快就回来。”

终于有一天,小睿忍不住问爷爷奶奶:“爷爷奶奶,你们是真的(亲爷爷)还是假的(领养)?”

“当然真的,不然我们怎会那么疼你?”爷爷奶奶很诧异。

“那为什么别人的爸爸妈妈打工会回来,我爸妈却总不回来?”小睿问。

这个问题,老两口也答不上来。他们同样也想不明白,儿子和媳妇怎么会那么狠心,仅仅为了躲避这20万债务,连自己亲生骨肉都舍得丢下?

爷爷好不容易找来一张小睿母亲的照片。小睿立刻如获至宝地藏了起来。“一有空,他就偷偷地拿出来看。有时,吃吃饭还进屋拿来看一会儿。总问,爸长什么样?妈妈到底什么样?”不知怎地,照片上那名烫卷发穿皮衣的大眼陌生女子,小睿每每看着心里总热呼呼的。他知道,那是他的妈妈,他的亲妈妈。

妈妈的照片被小睿细心地放在书桌上的一个铁盒中的笔记本里。十几年前的照片依旧很新,只是照片上却有好几道圆珠笔划痕,显然是故意划上去的。

“是我涂的。”小睿说。但他沉默着不肯解释原因。爷爷说,8岁那年他们和小睿认真地长谈了一次,告诉他父母离开的事实。“他气得不得了,拿起圆珠笔就在妈妈的照片上乱涂。”知道孙子受的委屈很大,爷爷没有拦小睿。倒是小睿最后自己心疼地扔掉了笔,抱着妈妈的照片呜呜地哭了一上午。“有半年时间不肯和我们说话,在学校里也不吭声。也不看照片了。”

再后来,小睿慢慢想通了。

(下转 B5 版)

## 封面故事

14岁少年小睿坐在家门口,手里捏着妈妈的照片。

这些年来,他常常这样坐在自家门口,睁大眼睛向远方眺望,眉目间露出同龄男孩中鲜见的孤寂和老成。13年前的春天,小睿的父母把仅6个月大尚未断奶的小睿送到乡下爷爷家寄养。临走前,小睿的父母留下了一包奶粉,答应以后的奶粉会再捎来。13年过去了,第二包奶粉始终没有看到。生意惨败,为了躲避债务,13年来小睿父母再也没有回过家。

“你不想马上见到爸爸妈妈?”记者问。小睿犹豫了一下,轻轻摇摇头。一秒钟后,眼泪却像断了线的珠子,一颗颗接连不断地滴落下来。

本报记者 黄卓琳 李绍富 文 齐天天 摄



# 免费升级

## 拼的就是响法

### 神州行市民卡彩铃版

## 比一比, 优惠看的见!

升级前 神州行市民卡	升级后 神州行市民卡彩铃版
本地主叫 0.2元/分钟	本地主叫 0.2元/分钟
本地接听 每月免500分钟, 超出接听网内0.4元/分钟, 网间0.8元/分钟计费	本地接听 每月免500分钟, 超出后降为0.2元/分钟
月基本费 10元, 不包含彩铃、短信呼业务	月基本费 11元, 包含5元彩铃、赠送1元短信呼业务

客户服务热线: 10086  
 www.js.chinamobile.com

● 神州行市民卡用户均可发送CLB至06000免费升级! 次月生效。

